《交流电 电磁波》习题精选

江苏省奔牛高级中学：蒋建民

1、某交流电电压为u=10 EQ \R(,2) sin314t(V)，则------------------（  D  ）

A．击穿电压为10V的电容器能直接在此电源上

B．把电磁打点计时器接在此电源上，打点周期为0.01s

C．把额定电压为10V的小灯泡直接接在此电源上，小灯泡将被烧坏

D．把额定电压为10V的小灯泡直接接在此电源上，小灯泡能正常发光
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2、“二分频”音箱内有高、低两个扬声器。音箱要将扩音机送来的含有不同频率的混合音频电流按高、低段分离出来，送往相应的扬声器，以便使电流所携带的音频信息按原比例还原成高、低频的机械振动。图为音箱的电路简化图，高低频混合电流由a、b端输入，L是线圈，C是电容器，则(  B  )

A、甲扬声器是高音扬声器                

B、C的作用是阻碍低频电流通过乙扬声器

C、L的作用是阻碍低频电流通过甲扬声器  

D、乙扬声器的振幅一定大
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3、一理想变压器的原线圈连接一只交流电流表，副线圈接入电路的匝数可以通过滑动触头Q调节，如右图所示。在副线圈两输出端连接了定值电阻R0和滑动变阻器R。在原线圈上加一电压为U的交流电，则（  BC  ）

A、保持Q的位置不动，将P向上滑动时，电流表的读数变大

B、保持Q的位置不动，将P向上滑动时，电流表的读数变小

C、保持P的位置不动，将Q向上滑动时，电流表的读数变大

D、保持P的位置不动，将Q向上滑动时，电流表的读数变小

4、理想变压器在正常使用过程中，则（  AC  ）

A、如果副线圈处于开路，则原线圈输入功率为零
B、如果副线圈处于开路，则原线圈输入功率趋于无限大
C、如果副线圈负载电阻减小，则原线圈从电源获取功率增加
D、如果副线圈负载电阻减小，则原线圈从电源获取功率减小
5、一个电子向一个固定不动的质子运动的过程中,则（　A　　）

A、有可能发射电磁波                       B、不可能发射电磁波
C、电子和质子组成的系统能量一定守恒       D、,电子和质子组成的系统动量守恒
6、如图5-3-1，在内壁光滑、水平放置的玻璃圆环内有一直径略小于环口径的带正电的小球，正以速率沿逆时针方向匀速转动，若在此空间突然加上方向坚直向上，磁感应强度为随时间成正比例增加的变化磁场，设运动过程中小球的带电量不变，那么　[image: image27.png]


( C　D  )

A．小球对玻璃环的压力不断增大

B．小球受到的磁场力不断增大

C．小球先沿逆时针方向做减速运动，过一段时间后，沿顺时针方向做加速运动

D．磁场力对小球一直不做功

7、下列关于电磁波的叙述中正确的是(  AC  )

A.电磁波是电磁场由发生区域向远处的传播

B.电磁波的任何介质中的传播速度均为3.00×108m/s

C.电磁波由真空进入介质中传播时，波长将变短

D.电磁波不能产生干涉和衍射现象
8、家用电子调光灯的调光原理旧用电子线路将输入的正弦交流电压的波形截去一部分来实[image: image28.png]


现的，由截去部分的多少来调节电压，从而实现灯光的可调，比过去用变压器调压方便且体积小，某电子调光灯经调整后电压波形如图5-3-3所示，则灯泡两端的电压为   ( C  )
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9、远距离输电线路如下图所示，若发电机的输出电压不变，则下列叙述中正确的是（ C ）
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A.升压变压器的原线圈中的电流与用电设备消耗的功率无关

B.输电线的电流只由升压变压器的副线圈的匝数比决定

C.当用户用电器的总电阻减少时，输电线上损失的功率增大

D.升压变压器的输出电压等于降压变压器的输入电压

10、示波器的Y输入端内阻很大，用它测量电压对被测电路的影响很小。如图所示为示波器测电压的示意图，假设各旋钮经调节后，示波器显示屏上纵坐标0.50V/格，横坐标借助标准信号源将它校准为1mV/格，则图中被测正弦交流电的电压最大值为____V，频率为_______Hz。假设将衰减旋钮从100调至1000，则显示屏上波形纵向将_______，横向将_______（填“变大”、“不变”、或“变小”），这时可通过调节_______旋钮使波形适当恢复。

答案：1.5，250，变小，不变，Y增益

11、黑光灯是利用物理方法灭蛾杀虫的一种环保型设备，它发出的紫色光能够引诱害虫飞近黑光灯，然后被黑光灯周围的交流高压电网“击毙”. 

（1）一只额定功率为P的黑光灯正常工作时，约有5%的电能转化为光能，光能中约有50％是频率为υ的紫光.求黑光灯每秒钟向外辐射多少个该频率的紫光光子.（已知普朗克恒量为h）
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（2）如图是高压电网的工作电路示意图，变压器将有效值为220V的交流电压变成高压，输送到高压电网，电网相邻两电极间距离为0.5cm.空气在常温常压下被击穿的临界电场强度为6220V/cm，为防止两电极间空气被击穿而造成短路，变压器的初、次级线圈匝数比n1∶n2应满足什么条件？
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★参考答案：
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12.边长为L的正方形线框abcd在磁感应强度为B的匀强磁场中绕轴OO/匀速转动.初始时刻线框平面与磁场垂直，如图所示.经过t时间，线框转过120º.求：

    ⑴线框转动周期和线框转过120º时感应电动势的瞬时值；

⑵线框内感应电动势在t时间内的平均值；

⑶若线框电阻为r，小灯泡电阻为R，计算小灯泡的电功率

解：（1）由弧度θ=ωt=2πt/T=2π/3得：T=3t

感应电动势的瞬时值表达式e=BωSsinωtˊ=B(2πL2/3t) sinωtˊ当ωtˊ=2π/3时，则E瞬=
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(3) 感应电动势的有效值E= B(2πL2/3t)/ 
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，则小灯泡的电功率为：

P灯=E2R/（R+r）2=
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13、三峡水利枢纽工程是长江流域治理开发的关键工程，建成后将是中国规模最大的水利工程.枢纽控制流域面积1.0×106 km2，占长江流域面积的56％，坝址处年平均流量为Q＝4.51×1011m3。水利枢纽的主要任务包括防洪、发电、航运三方面，在发电方面，三峡电站安装水轮发电机组26台，总装机容量(指26台发电机组同时工作时的总发电功率)为P＝1.82×107kW，年平均发电量约为W=8.40×l010kWh.。该工程将于2009年全部竣工，电站主要向华中、华东电网供电，以缓解这两个地区的供电紧张局面.阅读上述资料，解答下列问题(水的密度ρ=1.0×103kg/m3，g取10m/s2)：

(1)若三峡电站上、下游水位差按H＝100 m计算，试推导三峡电站将水流的势能转化为电能的效率η的公式，并计算出效率η的数值。

(2)若26台发电机组全部建成并发电，要达到年发电量的要求，每台发电机组平均年发电时间t为多少天?

(3)将该电站的电能输送到华中地区，送电功率为P=4.5×106kW，采用超高压输电，输电电压为U=500kV，而发电机输出的电压约为U0=18kV，要使输电线上损耗的功率等于输送电功率的5％，求：发电站的升压变压器原、副线圈的匝数比和输电线路的总电阻。

解答：（1）电站能量转化效率为：η=
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（2）据P=
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(3)升压变压器匝数比为：
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据P1=IU得I=9.0×103A。由P损=I2R=5%P1有：R=2.78Ω
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14、将一根电阻为0.5欧、长为0.5米的粗细均匀的导线弯成如图5-57所示的形状，且oa=ab=bc=cd=do'，置于匀强磁场的金属框架上．已知磁感应强度B=4特，R=1.5欧．在o'处接一个绝缘手柄p，令其以50转/秒匀速转动，试问：
(1)当电键K断开时，电压表的示数是多少？
(2)当电键闭合时，安培表的示数是多少？
(3)如果当线框从图示位置开时计时，令bc边向纸外转动，写出通过电阻R的电流强度瞬时值表达式．

答案：（1）8.88V，（2）4.44A，（3）
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15、如图所示，由粗细相同的导线制成的正方形线框边长为L，每条边的电阻均为R，其中ab边材料的密度较大，其质量为m，其余各边的质量均可忽略不计。线框可绕与cd边重合的水平轴OO′自由转动，不计空气阻力及摩擦。若线框从水平位置由静止释放，经历时间t到达竖直位置，此时ab边的速度大小为v。若线框始终处在方向竖直向下、磁感强度为B的匀强磁场中，重力加速度为g。求：

（1）线框以竖直位置时，ab边两端的电压及所受安培力的大小。

（2）在这一过程中，线框中感应电动势的有效值。

（3）在这一过程中，通过线框导线横截面的电荷量。

答案：（1）
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